

# 福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2023〕99号

答复类别：B类

## 关于省政协十三届一次会议 20232047 号 提案的答复

蓝志旭委员：

《关于扶持畲族医药人才培养的建议》（20232047号）由我单位会同省人社厅办理。现将有关情况汇总答复如下：

### 一、关于帮助解决畲医执业资格问题

省卫健委高度重视畲医畲药人才培养，加强畲医药人员培训，支持开展学术交流提高畲医技能水平。组织举办2期畲医畲药职业技能培训班，培训120人次。福建省畲医畲药协会已有9个团体会员和96名个人会员；2020年11月，中国民族医药学会畲医药分会2020年学术年会在福安举办；罗源县中医院承办中国民族医药学会畲医药分会2022年学术会议，同时举办畲医药适宜技术培训班。鼓励和引导符合条件的畲医从业人员参加福建省中医医术确有专长医师资格考核，2019—2020年已有13名畲医药从业人员申请参加考核，2人通过。罗源县中医院通过开展中医骨干专家与畲医药传承人结对帮扶，指导1名传承人通过考核，取得中医（专长）医师执业资格。积极建设网上报名系统，

拟于今年开展新一轮中医医术确有专长医师资格考核，从一定程度上解决畲族医药从业人员的执业问题。

下一步，拟开展畲医药人才摸底，对有一技之长畲族医药工作者进行确认，鼓励他们参加各级畲医药学会或者协会，加强组织管理，加强培训。支持闽东卫校、三明医学科技职业学院，开设畲族医药专业，培养既懂现代医学知识，又掌握畲族医药专业知识人才。在中医医术确有专长医师资格考核工作中，加强考官培训，使考官熟悉畲医以青草药为主兼用一些非药物治疗疾病的特点，力争使符合考核条件的畲医人员逐步取得从业资格。鼓励各地在中医特色专科（专病）建设、医学继续教育项目及中医药适宜技术培训班中积极吸收推广畲医药及其适宜技术。鼓励畲医药人员参与名老中医药专家“师带徒”项目，以跟师学艺的方式提升专业水平。

## 二、关于将畲药调理师列入专项职业能力考核项目

近年来，为满足我省新兴产业、地方特色产业发展需要和就业创业需求，省人社厅围绕地域特色、乡村振兴、非物质文化遗产技艺传承等项目开展专项职业能力考核工作。2018年以来，先后公布了包括“沙县小吃制作”在内的207项专项职业能力考核项目。截至目前，全省共计47.56万人次参加专项职业能力考核，40.25万人次取得相应项目的专项职业能力证书。2022年，省人社厅面向社会开展专项职业能力考核新项目征集工作，“畲药调理”专项职业能力考核项目已由宁德人社部门申报。

下一步，省人社厅将协助相关机构向人社部提出申请，在《中华人民共和国职业分类大典》中“保健调理师”职业下增设“兽药调理师”工种，并制定相应国家职业技能标准。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持！

领导署名：杨闽红

联系人：陈晓芬

联系电话：0591-87859750

福建省卫生健康委员会

2023年5月15日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。